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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch belaufen sich die aktuellen Kosten für das Land Baden-Württemberg
zur Prävention von Wolfsangriffen?

2. Wie viele Schäden haben einzelne Wölfe in Baden-Württemberg nachweislich
verursacht (bitte Art des Schadens, des Orts und das jeweilige Tier nennen)?

3. Wie viele der bekannten von Wölfen verursachten Schäden wurden bisher in
welcher Höhe erstattet (bitte einzelne Schadensfälle, Ort und etwaige Erstattun-
gen auflisten)?

4. Nimmt der „Problemwolf“ mit der amtlichen Bezeichnung GW852n bei den
bisher bekannten Fällen von Schäden durch den Wolf eine signifikante Rolle
ein?

5. Wie hoch belaufen sich die Kosten zur Identifizierung von Wolfsrissen?

6. Wie viele Wolfsrisse wurden seit der ersten Sichtung eines Wolfs in Baden-
Württemberg bis zum heutigen Tag gezählt (Ort und Datum des Risses benen-
nen)?

13. 07. 2020

Stein AfD

Kleine Anfrage

des Abg. Udo Stein AfD

und

Antwort

des Ministeriums für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Kosten für das Land Baden-Württemberg 

bezüglich der Wiederansiedlung des Wolfs
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B e g r ü n d u n g

Diese Kleine Anfrage dient dazu, die Kosten, welche aufgrund der Wiederansied-
lung des Wolfs in Baden-Württemberg entstehen, zu ermitteln und zu benennen. 

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 6. August 2020 Nr. 75-8852.44/8 beantwortet das Ministerium
für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Ministerium
für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Der Wolf breitet sich in Baden-Württemberg wieder seit 2015 auf natürliche Weise
aus. Eine „Wiederansiedlung“ des Wolfes durch die Landesregierung findet nicht
statt.

1. Wie hoch belaufen sich die aktuellen Kosten für das Land Baden-Württemberg
zur Prävention von Wolfsangriffen?

Zur Höhe der Kosten für das Land Baden-Württemberg zur Prävention von
Wolfs angriffen wird auf die Stellungnahme zur Ziffer 3 der Landtagsdrucksache
16/8254 verwiesen. Diese Zahlen sind noch aktuell.

2. Wie viele Schäden haben einzelne Wölfe in Baden-Württemberg nachweislich
verursacht (bitte Art des Schadens, des Orts und das jeweilige Tier nennen)?

6. Wie viele Wolfsrisse wurden seit der ersten Sichtung eines Wolfs in Baden-
Württemberg bis zum heutigen Tag gezählt (Ort und Datum des Risses benen-
nen)?

Die Fragen 2 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Wölfe waren in Baden-Württemberg nachweislich in sechzehn Fällen verantwort-
lich für Übergriffe auf Nutztiere. Dabei wurden insgesamt 83 Nutztiere getötet
(77 Schafe, 6 Ziegen). Der nachfolgenden Auflistung können Zeit, Ort und – so-
fern vorhanden – Informationen zum verursachenden Wolfs-Individuum entnom-
men werden:
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3. Wie viele der bekannten von Wölfen verursachten Schäden wurden bisher in
welcher Höhe erstattet (bitte einzelne Schadensfälle, Ort und etwaige Erstat-
tungen auflisten)?

Nicht alle berechtigten Tierhaltenden haben nach einem Wolfsriss auch einen An-
trag auf Gewährung einer Ausgleichszahlung gestellt. Zudem haben Tierhaltende,
die im Fördergebiet Wolfsprävention im Nordschwarzwald nach Ablauf der Über -
gangsfrist von einem Jahr noch keinen wolfsabweisenden Grundschutz erstellt
hatten, ebenfalls keinen Antrag gestellt, da eine Ausgleichszahlung in diesen Fäl-
len nicht möglich ist. In folgenden acht Fällen hat der Ausgleichsfonds Wolf Aus-
gleichszahlungen für gerissene Nutztiere in Höhe von insgesamt 11.010 Euro ge-
leistet:

Datum Ort Schaden Wolfsindividuum 
07.10.2017 Widdern 3 Schafe unbekannt 
26.11.2017 Bad Wildbad 3 Schafe GW852m 
14.01.2018 Sersheim 1 Ziege unbekannt 
30.04.2018 Bad Wildbad 44 Schafe GW852m 
28.07.2018 Huzenbach 3 Schafe unbekannt 
07.09.2018 Gernsbach 3 Schafe GW852m 
22.01.2019 Wolfach 1 Schaf GW852m 
18.02.2019 Oppenau 2 Schafe unbekannt 
07.05.2019 Bad Wildbad 2 Schafe GW852m 
18.10.2019 Forbach 4 Schafe GW852m 
19.10.2019 Forbach 1 Schaf, 1 Ziege GW852m 
29.10.2019 Oppenau 3 Schafe GW852m 
24.01.2020 Bad Wildbad 8 Schafe GW852m 
12.02.2020 Forbach 1 Ziege GW852m 
18.02.2020 Forbach 1 Ziege GW852m 
17.04.2020 Münstertal 2 Ziegen GW1591m 

Datum Ort Höhe Ausgleichszahlung 
Oktober 2017 Widdern 300,– Euro 

November 2017 Bad Wildbad 640, – Euro 
Januar 2018 Sersheim 150, – Euro 
April 2018 Bad Wildbad 8.350, – Euro 
Juli 2018 Huzenbach 420, – Euro 

September 2018 Gernsbach 700, – Euro 
Januar 2019 Wolfach 200, – Euro 
Februar 2019 Oppenau 250, – Euro 
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4. Nimmt der „Problemwolf“ mit der amtlichen Bezeichnung GW852n bei den
bisher bekannten Fällen von Schäden durch den Wolf eine signifikante Rolle
ein?

Der Wolf mit der amtlichen Bezeichnung GW852m („m“ steht für den englischen
Begriff „male“ = männlich) im Nordschwarzwald zeigt bislang ein wolfstypisches
Verhalten. Weder sind problematische Verhaltensweisen im Hinblick auf eine
mögliche Interaktion mit Menschen bekannt geworden, noch hat das Tier ausrei-
chend geschützte Nutztiere gerissen. Die bisher nachgewiesenen elf Übergriffe
von GW852m auf Nutztiere in Baden-Württemberg fanden allesamt auf Schaf-
und Ziegenherden statt, deren Einzäunung den Kriterien eines wolfsabweisenden
Grundschutzes nicht oder zumindest nicht im vollen Umfang entsprach. 

5. Wie hoch belaufen sich die Kosten zur Identifizierung von Wolfsrissen?

Die Kosten für die genetische Analyse einer Probe (z. B. Losung, Rissabstrich)
zum Nachweis der Tierart „Wolf“ belaufen sich auf 100 Euro. Wenn eine Wolfs -
probe darüber hinaus noch individualisiert werden soll, fallen zusätzliche Kosten
von 100 Euro je Probe an.

Untersteller

Minister für Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


